



“远古的微笑——镇海鱼山·乌龟山遗址考古成果特展”开展 吃栗子玩陀螺画笑脸

6500年前的镇海人活得挺滋润

五年前，一位名叫陈宏的九龙湖镇郎家坪村村民在鱼山脚下发现有散落的印纹陶片。经过三年考古，镇海鱼山和乌龟山两处湮没几千年的宝藏重见天日。这一考古发现直接找到了“九龙湖源”、“镇海之根”，将镇海区域的文明源头由距今2000多年前的商周时期，追溯到了距今6500年前的河姆渡文化早期。

昨天，“远古的微笑——镇海鱼山·乌龟山遗址考古成果特展”在宁波帮博物馆揭幕开展，向社会正式公布并展示鱼山·乌龟山遗址考古成果。这是第十四届宁波“海上丝绸之路”文化周的重要组成部分。近两百件出土文物在特展中集中亮相，其中，体现了镇海先民乐观开朗的笑脸陶器耳首次露面。看到笑脸陶器耳、石玦、木陀螺和栗子果壳等文物，一位参观的市民打趣说：“6500年前的先民活得还挺滋润。”

本次展览将持续到2016年1月12日，市民可免费参观。

记者 庞锦燕 通讯员 何华军

●一只坛子上有四种纹饰

铜质生产工具至今尖锋利刃

在昨天的考古成果特展上，小小的史前笑脸陶器耳成为关注的焦点。这两只距今6500年的笑脸陶器耳，被史学家称为“远古的微笑”。“这个笑脸太萌了”“很难想象这是6500年前的先人刻画的”……参观的人群聚集在笑脸陶器耳前，久久不舍离去。

记者在现场看到，除了栩栩如生的笑脸陶器耳外，还有不少特别的出土文物。比如，出自商周时期的一只坛子表面竟有四种纹饰，出自商周时期的铜质生产工具至今尖锋利刃，同样出自商周时期的木陀螺保存完好，出自唐宋时期的青瓷质地的鸟食罐小巧透亮，特展上还有一具颇为珍贵的古人类下颌骨。来自市文广新闻出版局文博处的工作人员笑着对记者说：“你们有没有发现，其

实先人和现代人的距离并不那么遥远，我们的审美和生活情趣似乎在冥冥之中存在着某种关联。”

记者在昨天的新闻通报会上了解到，发掘情况表明，鱼山遗址自地表往下，因先民长期生产、生活而形成的遗存堆积厚度达1~2.5米，可分为九大层位，由早至晚分别属于史前、商周、唐宋三个时期。其中的史前文化遗存又可以细分为河姆渡文化和良渚文化两个阶段，每期之间有着明显的自然淤积层相隔，堆积特色十分独特。乌龟山遗址文化堆积则相对比较单纯，试掘时仅发现有河姆渡文化和良渚文化的遗存。近两百件出土文物，无一不让现代人感受到了远古先民乐观开朗的生活品质和自强不息的精神风貌。

●两大遗址有哪些重大发现？

鱼山遗址文化堆积较丰厚

市文物考古研究所的工作人员介绍说，距今约6500至4300年前的史前时期，鱼山和乌龟山一带林木葱郁，水草丰美，气候温暖而湿润，人们择此定居，繁衍生息。考古发掘过程中，40余处河姆渡文化和良渚文化时期灰坑、灰沟、土台、活动面、成排木桩等生活遗迹的揭露，150余件陶、石、玉、骨等不同质地的史前时期文物，以及丰富的动、植物遗存的出土，无不彰显出这一时期文明的发达程度。

距今约3500至2200年前的商周时期，乌龟山遗址已经无人居住，鱼山遗址进入了又一辉煌鼎盛期。考古发掘过程中，在鱼山遗址局部揭露出一处保存较好、布局清晰、功能明确的聚落生活区，发现了排桩、汲排水沟、自

然冲沟、食物储藏坑等遗迹现象230余处；鱼山先民还创新烧出了质地坚硬、造型优美、纹饰多样的印纹硬陶和原始瓷器，浇铸出了坚固耐久、尖锋利刃的铜质生产工具与武器。

距今约1400至700多年前的唐宋时期，是鱼山一带又一个人类活动相对较为频繁的时期。考古发掘发现的唐宋遗迹不多，出土的文物标本也仅有50余件，以越窑青瓷为大宗。

乌龟山遗址文化试掘时仅发现有河姆渡文化和良渚文化的遗存。受面积所限，试掘仅揭露出四处河姆渡文化柱坑，发现有木柱和垫板，应属于干栏式建筑的基础；同时还局部揭露出一处良渚文化木构道路遗迹，由圆木、树枝、芦苇秆、残损或半成品的木构件、木器等集中堆砌而成。

宁波下一座“第一幼儿园”将落户何方？

听说宁波市第一幼儿园准备开分园？宁波的爸爸妈妈们都很激动。幼儿教育关系着孩子今后的成长，家长们自然重视，没有科学的教育体系、强大的师资力量，还真不敢把孩子随便交给学校。如果宁波第一幼儿园有了新的分园，这对求园若渴的家长来说，无疑是个大好消息！

说起宁波市第一幼儿园，大多数人并不陌生。创立于1918年的市第一幼儿园，作为宁波最早创办的幼儿园，距今已有90多年的历史，可谓名声在外，也是宁波屈指可数的六星级幼儿园。据悉，宁波市目前有两所第一幼儿园，包括位于海曙区的总园和创办于1999年的柳棉分园。

时隔16年之后，宁波第三座“第一幼

园”终于要准备来了。那么这座第一幼儿园将落户哪里？这可是不少宝妈爸爸关心的问题。据了解，第三座第一幼儿园可能落户鄞州。那会是在哪里呢？百万醇熟城邦？东南智慧新城？听说可能落户于东南新城的中海国际社区内。东南“智慧新城”已经汇聚了鄞州中学、蓝青中学、李关弟中学等不少学校。从幼儿园到中学，全龄段优质教育系统已基本成型。2015年7月，全国第4座中国教科院附属实验小学正式签约落户中海国际社区，又为其增添一优质教育资源。时隔不到半年，中海国际社区又要筹划与宁波市第一幼儿园牵手。对中海国际社区的业主来说，以后孩子上学，就能享受一条龙的教育，可谓是大大的省心省力了呢！



乌龟山

鱼山

鱼山、乌龟山全貌



笑脸陶器耳



发掘现场

●鱼山·乌龟山遗址有什么意义？

改写了镇海区域的历史

2010年夏，一位名叫陈宏的九龙湖镇郎家坪村村民在鱼山脚下发现有散落的印纹陶片。消息上报到市、区两级文物部门后，宁波市文物考古研究所、镇海区文物保护管理所专家随即赶赴现场勘察，初步确认鱼山地下埋藏有商周时期的文化遗存。时值第三次全国不可移动文物普查期间，这一发现，曾被评宁波市“三普”百大新发现之一。

宁波市文物考古研究所所长王结华昨天表示，现已发掘出来的文物说明，6500年前的先民们生活安逸，文化娱乐生活丰富，文明程度发达。但是发掘这两大遗址并不容易，宁波市文物考古研究所联合多方力量，耗时三年之久才完成了这次考古发掘。

发掘过程中面临的重大难题是地下水位，“南方地区土遗址的发掘难度较大，尤其是鱼山和乌龟山遗址的地下水水位比较丰富，也比较高，淤泥比较多，发掘起来难度大，这次发掘联合国内诸多科研力量，运用了现代化的科技手段，多种学科介入，共同来完成这次考古发掘。”

据介绍，鱼山·乌龟山遗址是目前已知距离海岸线最近的河姆渡文化遗址之一，也是宁绍地区近二十年来发现包含有良渚文化遗存最重要的史前文化遗址之一。遗址的发现与发掘不仅揭开了宁绍地区考古学文化序列新的图卷，为宁绍平原考古学文化的时空框架、人地关系与谱系研究构建了新的坐标，同时也填补了镇海地区史前文化的空白，改写了镇海区域的历史，将其文明的源头由距今2000多年前的商周时期，追溯到了距今6500年前的河姆渡文化早期，可以说是真正的“九龙湖源”、“镇海之根”。

宁波市文广新闻出版局文博处负责人说，过去，河姆渡遗址出土的文化标签性的东西有稻谷、船桨、骨耜、漆器等生产生活物质的，精神性的东西主要有双鸟朝阳、埙等，这一次“微笑”的出土，真正代表了河姆渡人自我的精神世界的表达，这是河姆渡人的一种生活态度，是一种精神财富，它告诉我们生活无论富有还是贫穷，无论是灾难和健康，我们都应该以微笑的态度和勇气度过艰难和不安。

拍卖公告栏

刊登热线：87685722
13884469746 姚

本栏目信息同步在“中国宁波网”(www.cnnb.com.cn)发布!

暂缓拍卖通知

我公司在2015年12月1日刊登于《东南商报》的租赁权拍卖公告，定于2015年12月16日上午9时30分在鄞州区姜山镇社会服务中心四楼公共资源交易站开标室举行姜山镇明山路33间店铺租赁权拍卖会，因故予以暂缓，何时恢复拍卖另行公告。

特此通知。
宁波亚德拍卖有限公司
2015年12月4日

宁波市产权拍卖有限公司 拍卖公告

受委托，本公司将于2015年12月15日10时在宁波海逸大酒店四楼会议室举行拍卖会，现公告如下：
一、拍卖标的：
宁波市海曙区蓝天路121号东边第一间的房屋叁年租赁权，建筑面积约为30平方米(以实际使用面积为准)。年租金起拍价：4万元，保证金：1万元。
二、展示与报名：即日起至2015年12月14日16时止接受咨询、看样，有意愿者须于2015年12月14日16时前将竞拍保证金交付至本公司指定账户，现金缴付需缴至开户银行。届时请携带银行进账单及有效身份证件原件至本公司办理报名登记手续。
三、拍卖方式：有保留价的增价拍卖，不到保留价不成交。
四、咨询电话：0574-87319000
五、公司地址：宁波市江北区钻石商业广场18号8-4室
未尽事宜详见拍卖会专场资料。

天天教育

本栏目由 十方传播 独家代理

广告热线：0574-83890316 83890318

(招聘业务员数名)

电工培训

长期招生：1、维修电工初、中、高、技师、高级技师；2、PLC；3、电工上岗证初、复训。

报名从速，额满止。

培训地点：宁波市新奥路46号 中国职业培训教育网
(黄岩镇村岗培训部)

联系电话：13123808989 赵、何老师
07848055